

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(I) 帮助(H)  
地址(D) www.lifenanjing.com.cn 论坛·读者专席·快报说吧

## 民人民言 唐朝人如何吆喝

据报道,南京本土声音——“老吆喝”参加了“乡音金陵”、“第二届湖南路文化艺术节”等一系列重大演出,今年更是成为了江苏省首批申报非物质文化遗产的项目之一,并且还荣幸登上了名城会的大舞台。

作为一名南京市民,我对南京的一切都充满了亲切感,包括“南京吆喝”。南京人都非常熟悉“南京吆喝”,它体现了特定时期的一段历史和文化,连老外都对它很感兴趣。但是到了如今,南京街头早已经听不到往昔的吆喝声,“南京吆喝”确实到了“濒危”的地步。

时代在进步,社会在发展,“南京吆喝”毕竟成了历史,现在和将来都不可能发扬光大了。现代都市中不可能再有游走于街巷大声吆喝的商贩,即便有也是城管部门取缔的对象。况且随着普通话的推广,也很少有人会用地道的南语吆喝了。

那么,将“南京吆喝”申报“非物质文化遗产”保护是否合适呢?现在全国各地兴起了一股申报“非物质文化遗产”之风,不仅是南京吆喝,苏州吆喝、北京吆喝、南通吆喝等各地吆喝也都在申报“非物质文化遗产”。联合国教科文组织非物质文化遗产代表作的评定为每两年举行一次,且每次一个国家只能独立申报一项。而我国第一次搞国家级名录即有501项得以公示,让人惊愕!

如此众多的“非遗”申报项目,究竟有多少具有丰厚的文化价值?比如所谓的吆喝,我们今天无法得知唐朝人是如何吆喝的,为何一定要将“冰棒马头牌”这样的古老吆喝声代代相传?难道还想将“南京吆喝”发展成为一门新兴的艺术表演形式?

“非遗”项目申报得多,并不一定是对“非遗”的重视,并不一定有利于对“非遗”的保护。我在此“吆喝”一声:对于“南京吆喝”,将其拍成影视资料立卷存档足矣,还有许多文化遗产比“吆喝”要重要得多! 桥上人家

本版言论仅代表  
作者个人观点



## 江苏东南国际拍卖有限公司 拍卖公告

受相关单位委托,我公司定于2006年10月31日上午10:00在南京市淮海路金銮巷9号江苏华盈国际酒店七楼会议室举行拍卖会。

### 拍卖标的如下:

1、南京市中央路258-27号(新立基大厦)5B室的房产(含装潢)。参考价110万元左右,保证金15万元。

2、南京市东山镇金盛路518号碧水湾29-601室房产(有阁楼)。参考价30万元左右,保证金5万元。

自公告之日起,接受咨询、组织实地勘查并办理竞买登记。办理竞买登记的截止日期是10月30日下午5:00。

网址:www.dngj.com

咨询电话:025-84462907 13338634797

13611504575

# 吃不了,就得“兜着走”

## 今日话题

“十一”期间,南京餐饮业全线飘红,但在店家生意爆棚的同时,部分食客不文明的就餐行为却集中“放量”,成为不和谐音。其中,点菜超量却不打包的现象最为普遍,大量的食物被白白浪费掉,令人心痛。

(10月8日《现代快报》)

## 读者快评

### 难制约的是公款吃喝

吃多少点多少,体现了吃客的素质。倘若花自己的钱请客,菜点得太丰盛以致吃不了,理应堂堂正正“兜着走”,没啥难为情的,可惜“面子”这个东西有时很重要,想打包又怕客人笑话,只好“打肿脸充胖子”,面上好汉肚里疼。其实何妨学学老外,声称打个“口袋”回家喂宠物呢,既不伤“面子”,又不浪费,成了习俗也就好了。

最可恶的是公款吃喝消费,此种场面中的吃客多半是脑满肠肥不缺口福型

的,满桌金莼玉粒只为摆排场讲档次,只怕餐后还有别的“节目”,才不会“兜着走”呢,这叫“打纳税人的脸,充自己的肥”。公款浪费是大头,积重难返,绝不是一句提倡节约的口号所能制约的。

gigi836

### 对浪费课以重罚

不错,钱是食客自己的,但食物资源却是属于全社会的。超量点菜,吃不完不打包等行为,表面上暴露的是国人的虚荣心理,而本质上,却是公民社会责任意识的匮乏。在我们这样一个物质资源贫乏的国家,每一个公民都应具备一种“忧乐天下”的情怀。

要治理随意浪费现象,需要建立起浪费资源罚款的策略。要让浪费者在重罚与面子的选择中,感受到惩罚带来的痛。

刘祥

### 节约就是尊重自己

宁愿浪费也要维护所称的面子,目的就是为了给人留下“有经济实力”的形象。这个时代,若想获得承

认和尊重,得有一定社会地位和诚信度,假如你没有一定的经济基础,假如你是个不折不扣的穷人,由此带来的是社会地位和诚信度的降低,在社会交往中,往往处于劣势。因此,谁都千方百计要维护富有、诚信的个人形象,无论经济条件是否允许,都要表现出“坚强”。其实,这就是一种攀比心态,是打肿脸也要充胖子的斗富心态。

笔者以为,这个世界没有绝对的穷人或富人。有了节约,穷人会变得富裕,反之,富人也会变得贫穷。我们没有任何理由视节俭为“小气”或“寒酸”,怀疑、否认这种美德,是对我们自身的否定与不尊重。打工

### 店家应尽配合义务

由于中国人的面子观,吃饭讲究“顿顿有余”,好像只有多些、浪费些方才显得大方、有礼貌。

如何才能有效抑制铺张浪费现象,我认为餐饮从业者应履行好自己的社会责任,在全线飘红,生意爆棚

的同时,有义务积极配合消费者、政府共同做好节约工作。如,客人点菜时,服务员应该根据就餐的人数,合理地提醒客人点菜数量,用餐结束时,及时把剩余的饭菜打包,让客人带走,并让这些做法成为店规与服务人员的义务。这样不仅可以维护客人的面子,又能避免浪费。

njdyj

### 加收商家“提醒金”

餐饮协会于今年3月15日实施了“服务员应该提醒消费者在点菜时不要奢侈浪费,劝说不听造成浪费的,经营者可加收该次消费20%的‘提醒金’”的规定。按理说有这么一个规定,不会再有浪费啊。可见当“顾客是上帝”的时候,上帝永远都是对的,商家心里哪怕再埋怨,也不会对顾客说“不”。

商家这样的心理无形中宠坏了顾客。既然如此,餐饮协会是不是该站出来,把“提醒金”加收到老板的头上,看看他们还会不会帮着食客浪费?

草木菁华

## 评事街

# 自由裁量权不是“任我行”

## 新闻背景

今年4月,南京市溧水县出台了《关于工商行政管理行政处罚适用自由裁量权的指导意见(试行)》,对行政处罚自由裁量权进行限制。试行几月以来,取得了良好的效果。南京市工商行政管理局打算在全市推广这一做法。

(10月8日《现代快报》)

广陵龙:自由裁量权的“自由”是指,执法部门可以针对具体情况,做出具体处罚,这样就能避免执法部门在遇到问题时搞“一刀切”,损害受罚者的相关权利。

不过,如果执法部门完全掌握“自由”,把本该酌情处理的“裁量权”,变成己方便的“自由权”,裁

量的标准从“实际情况”转移到“部门私利”,那么自由裁量权也就失去了意义。

要使自由裁量权不变样,只能是约束“自由”,给“自由”定下规则,最终让执法部门在履行自由裁量权的时候,有所限制,有所顾虑。此次南京溧水工商部门对行政处罚适用自由裁量权的指导意见,就是让自由裁量权不“自由”的一次有效尝试。

梅广:自由裁量权在某些执法部门、执法人员那里,成了可以无限伸缩的“橡皮筋”,如何行使完全以部门利益及个人意志为出发点。这不仅滋生了执法腐败之风,也直接影响到执法部门的形象,损害了法律法规应有的严肃性。从依法行政

的角度上看,无论是执法部门还是执法者个人,其自由裁量权都应该受到严格限制和有效监督。

长春:大家耳熟能详的“原则上”、“基本上”、“最低”、“最多”等词语,都与自由裁量权有着密切联系。有的行政处罚,完全看执法人员的心情,在法规允许的范围内,可以罚款多一些,也可以少一些。

溧水县限制自由裁量权,限的是执法者的“任性”、妄为和腐败,是给老百姓一个说法,是造福于民的举措。限制自由裁量权,就是规范执法人员的行为,最大程度上保证执法人员的公正,保护公民的权益。事实说明,限制自由裁量权,取得了良好的效果,老百姓的怨声少了,执法者的形象好了。为依法规范“自由裁量权”,都来叫一声好吧!

瑜伽:许多行政处罚的规定只是给出一个类似“罚款1万到10万”的根据实际情况处理的条文,中间的差值甚为巨大。这个差值范围恰恰是“橡皮筋”的“弹性”范围,但因为没有细化的规定,这个“橡皮筋”就由着执法人员来拉了,这往往就造成了处罚混乱的局面。如果能像“司法解释”一样来一个“行政处罚解释”,把具体的条文细化,这样,处罚双方都有了参考,是否违规处罚,处罚是否合理也一目了然了。“橡皮筋”的“弹性系数”有了限制,还会乱拉吗?

21日A32版《三峡昨晚再蓄水旅游景点有变》标识图中156m应该在155m上方(制图时芸,编辑张■,校对陈永)。

快报向广大读者致歉!欢迎举报差错,举报电话:96060

## 读者挑刺

读者杨先生等:9月18日A24版《两枚假印章骗走银行1500万》第十二段第七行“一价容易的事”应该是“一件容易的事”(记者刘向红,编辑张瑞,校对许元华)。

读者谢先生等:9月18日B29版《秋天给嘴

(记者曹锋,编辑冯晓飞,校对季国均)。

读者陈先生等:9月20日B3版《追不上岁月追得上风》第八段第十三行“主义”应该是“主意”(记者钟晓敏,编辑陈嫣,校对贺希皓)。

读者王先生等:9月

唇多一点滋润》第二段第五行“所以其他部位”应该是“所以比其他部位”(校对季国均)。

读者承先生等:9月19日《周韵生子姜文儿女双全》第一段第十一行“周韵意外怀孕”应该是“周韵怀孕的消息曝光”

(记者曹锋,编辑冯晓飞,校对季国均)。

24小时服务电话:025-85616666

**SUNING苏宁电器**

# 苏宁电器阳光服务快车

现场维修		上门维修		上门维修	
手机类	1-3级维修	30元起	空调类	清洗	50元起
数码类	数码相机 摄像机	50元起	维修	50元起	50元起
	MP3 MP4 录音笔	30元起	移机	8折	
	CD 音乐光盘	30元起			
笔记本类	维修主板 键盘	10元起	冰洗类	洗衣机电维修	20元起
	维修电池 液晶屏	50元起		冰箱维修	30元起
	维修系统 软件	50元起	冰柜维修	30元起	20元起
服务地址	新街口七楼	84418888-BB8290			
	山西路二楼	83201753			
	大厂店一楼	57040331-802			

24小时服务电话:025-85616666

## 七嘴八舌

### 做好事得学点心理学

只因说了一句口头语,竟然挨了一个耳光,昨天下午,20多岁的大学生张某(化姓)很懊恼:“我在公交车上让座,哪想到会被打呀!”

(10月8日《现代快报》)

本是一片好心,却因为一句口头语被对方误解,吃了一个嘴巴,难怪这名大学生感到委屈。但在笔者看来,被老人误解只是一个方面,他的好心不合老人的心意恐怕也是原因之一。

事实上,一些人到了老龄阶段,在心理上仍然不服老,他们最怕别人把他当成老人。不是吗?大学生让了一次座老人不领情也就算了,并且人家还专门告诉他“我身体硬朗得很”。可你还非要人家坐下来,不是明摆着“看不起(他硬朗)”吗?虽然老人嘴上不说,心里已经是很不痛快了。在这个时候,任何一点不快都有可能成“导火索”。恰巧有了你这句会引入联想的口头语,他不发火才怪呢!

给老人让座,的确很难能可贵,但“好心”也要合对方意啊!

高家庄

### 不可信的“身体好”

省统计局一项最新研究表明,在接受健康状况调查的57万人口中,有高达92%的江苏人自我评价“身体健康”,填写“基本健康”的为5%,“生活不能自理”的仅为2.7%。还有0.3%的人“说不清楚”。

(10月7日《扬子晚报》)

初看新闻标题心中一喜,“江苏健康抽样调查九成人自认身体好”!可转念一想,不对啊,“自认”身体好,究竟有多好呢?

首先这项调查的分类就不够科学。所有被调查者基本上都被归为“身体健康”、“基本健康”、“生活不能自理”、“说不清楚”,可难道生活能自理了就代表身体(基本)健康了吗?恐怕连懂事的小孩也知道。

其次,“自认为”的身体健康是个什么概念?是从来不感冒发烧,还是从来没住过院动过手术,抑或是心理上没有压力……这种缺乏统一标准而仅靠被调查者主观猜测的结果,水分有多大?

再次,“九成人身体好”又有什么意义?在我们周围,有谁敢说10个人中有9个人是“身体健康”的?大的不谈,近视、贫血、失眠等,恐怕就与上面的结果大相径庭了吧?

如此看来,这样一个看似鼓舞人心的调查结果实则是个伪命题。

小妮子

### 凭啥不能继续免费

10月3日,王先生到无锡市中心的公园游玩,去园内厕所方便,却被要求付3角钱。王先生很不解:公园是中国最早的免费公园,已有100年的历史,既然进公园都是免费的,怎么进厕所就要收费了?

(10月8日《现代快报》)

既然已经实行了免费管理,有关主管部门就会考虑其运营的成本,并落实经费以保证免费公厕能够正常运转。如果说没有这个前提条件,这座免费公厕就不复存在了,也绝不可能会有100年的免费历史。那么,现在冒出来的种种收费理由,显然是站不住脚的。这不仅是对免费公厕的公益性质的否定,也是一种置公众利益于不顾,为己谋利的乱收费行为。

阳光广场 柏懋松